

乡村振兴进行时

临汾市翼城县王庄镇孝义村

银丝织富路 庭院焕生机

■ 科学导报记者 王俊丽

“婶子，把那盆淀粉递过来！”“叔，你那边的粉条该翻个面了，晒得更匀些！”1月17日，《科学导报》记者刚走进临汾市翼城县王庄镇孝义村村民左同生的庭院，就听见阵阵爽朗的吆喝声，紧接着就闻到红薯粉条的清香。

在院子里，竹竿搭成的晾晒架整齐排列，刚制好的粉条垂挂其间，在阳光下泛着温润的光泽。和面的村民手腕快速地翻动，将要用的淀粉在大盆里进行揉搓，淀粉渐渐变成光滑柔韧的面团；漏粉的师傅稳稳端着特制漏瓢，手腕轻轻晃动，细条状的粉浆便簌簌落入沸腾的大锅里，瞬间翻滚成形；煮制、捞起、过凉、晾晒、捆扎，一道道工序衔接得行云流水。68岁的左同生穿梭在晾晒架之间，麻利地翻动着粉条，额头渗出薄汗，他脸上的笑意却藏都藏不住。

“我做手工粉条40多年了，每到冬天，自家院子就成了‘生产车间’。”左同生擦了擦汗，笑着打开了话匣子，“以前做粉条就是小打小闹，够自家吃、送邻里尝个鲜就行，现在可不一样了。如今，我的庭院作坊一天能加工850—900公斤红薯淀粉，产出的粉条口感筋道，不仅周边乡镇的订单源源不断，还吸引了不少城里客商慕名来采购。作坊里常年雇着村里五六名留守妇女和老人，大伙儿在家门口打工，这一个月下来，光务工收入就能有上万元。”左同生向记者娓娓道来。

这份藏在庭院里的“冬日经济”，是孝义村立足本地资源优势、以庭院经济助推乡村振兴的生动实践。过去，农家小院多是“柴草堆、菜园子、杂物间”的传统模样，仅承担着生活起居的功能。近年来，孝义村瞄准乡村振兴的发力点，把发展庭院经济作为推进富民强村的重要抓手，打破传统庭院的单一生活属性，引导村民将

庭院空间资源与代代相传的传统手工技艺相结合，把一方方不起眼的农家小院，打造成了实实在在的“生产车间”和“增收阵地”。

孝义村的手工红薯粉条，藏着地道的乡村风味。制作粉条的淀粉，均选用本村种植的优质红薯，经清洗、粉碎、过滤、沉淀等多道工序手工制成，不添加任何明矾和防腐剂。凭借着原汁原味的口感和扎实的做工，孝义粉条在当地积攒下好口碑，如今村里的手工粉条已形成粗细两种规格的特色产品，满足不同消费者的需求。

“下一步，我们要探索‘集体牵头+作坊经营’的发展模式，持续扩大红薯粉条深加工规模。”孝义村党支部书记兼村委会主任孙文强站在晾晒着粉条的庭院里，

话语间满是干劲，“我们计划给粉条注册统一商标，逐步实现品牌化建设、统一化包装，还要打通电商销售渠道，推动咱们的手工粉条从‘村口名品’走向更广阔的市场。”

庭院虽小，潜力巨大。孝义村的手工粉条产业，正是庭院经济赋能乡村振兴的一个缩影。小小的庭院里，村民们忙得不亦乐乎，不仅鼓起了腰包，更在互帮互助中拉近了邻里距离，促进了乡村和谐。一根根银丝粉条，串起了村民的幸福生活，为乡村振兴注入了源源不断的活力。

王庄镇副镇长王国珍说道：“王庄镇将以此为契机，把发展庭院经济作为推动乡村振兴、促进农户增收的重要抓手，打造更多像孝义村红薯粉条这样的庭院经济示范户、示范村。同时，进一步加大政策扶持力度，完善水、电、路等基础设施建设，优化营商环境，推动庭院经济向规模化、集约化、品牌化方向发展。”

长治市武乡县洪水镇西才垴村

散养黑猪收获生态红利

■ 科学导报记者 武竹青

在一处山间散养场内，一头头毛色黑亮、体格健硕的黑猪或悠闲踱步或自在觅食……这是1月13日《科学导报》记者在长治市武乡县洪水镇西才垴村生态养殖基地看到的情景。从这里产出的黑猪肉，凭借优良的品质，成为城里人餐桌上的“香饽饽”。

这片充满生机的养殖基地，5年前还是一处寂静的荒山。2020年，西才垴村锚定“生态立村、产业富民”发展目标，从盘活荒山资源入手，精准引入黑猪特色生态养殖项目。

山西艾森太行山生态养殖有限公司承包下这片山地后，建立起标准化生态养殖基地。基地不仅建有占地1.57万平方米的标准化猪舍，还配备先进的通风、排污、温控一体化设施，精准调控猪舍内的温度与湿度，为黑猪营造出冬暖夏凉的舒适生长环境。遵循生态养殖的理念，依托广袤的山林资源，该企业将800亩山地打造成



工人在猪舍观察防疫效果
■ 图片由受访者提供

天然散养场，拆除围栏障碍，让黑猪在山林间自由奔跑、觅食，真正实现山林放养。昔日沉寂的荒山，摇身一变成为黑猪的专属“生态乐园”。

记者在散养场看到，一汪清冽的山泉水顺着沟渠缓缓流淌，与林间的鸟鸣声相映成趣，勾勒出一幅生机盎然的生态画卷。

“黑猪肉的优良品质离不开特殊的喂养方式。”公司相关负责人董勤义指着正在林间觅食的黑猪，向记者介绍养殖秘决，“黑猪吃的是玉米、高粱等原生态杂粮，饿了啃山间野菜野果，渴了喝纯天然山泉水，全程不添加任何催肥饲料，出栏周期足足比圈养猪延长2个月。”这种遵循自然规律的养殖

方式，最大程度保留了黑猪肉的鲜美口感和营养价值。出栏的黑猪肉质紧实、肥而不腻，一推向市场便迅速打开销路，成功打入北京、安徽等多个省市的大型商超和生鲜市场，获得消费者一致好评。

“2025年12月底，我们出栏了1000头生态黑猪，收益70多万元。”董勤义盘算着丰收账，脸上洋溢着喜悦。企业的红火，也让村民的日子暖了起来。务工村民董贵德感慨道：“在家门口上班，工资稳定，还能照顾家，心里特别踏实。”目前，养殖基地已为周边10余位村民提供就近就业岗位，涵盖饲养、防疫、管护、销售等多个工种。不用背井离乡靠着勤劳双手就能增收致富，稳定的收入让村民们有了满满幸福感。

从标准化猪舍，到山间散养场，西才垴村的生态黑猪养殖，既守住了太行山的自然禀赋，也踏出了“企业+村民”的共富路。“后续我们计划进一步扩大养殖规模，延伸产业链条，让更多乡亲依托‘黑猪经济’，增收致富，共享产业发展红利。”董勤义望着山间的养殖棚，眼中满是期许。

K 乡言乡语
xiangyan xianguyu

以乡村组织振兴 助推农业农村现代化

■ 高莹 王冰冰

党的二十届四中全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》指出，加快农业农村现代化，扎实推进乡村全面振兴。乡村全面振兴包括产业、人才、文化、生态、组织等方面振兴，其中推进组织振兴是有力抓手和重要保障。乡村组织振兴，关系乡村全面振兴，关系加快推进农业农村现代化。

加强乡村基层党组织建设，一方面，不断延伸联系群众通道，强化联系农民群众的广度。更加积极地践行“四个万家”（进万家门、知万家情、解万家忧、办万家事），按照地域邻近、规模适当、职能相关、有利工作的原则，纵向上构建省、市、县、乡、村五级联动的工作格局，横向上构建跨部门跨功能紧密协作、运行高效、全面覆盖的工作网格，以“进万家门”开展入村入户走访，以常态化调研做到“知万家情”，推动联系群众、服务群众全覆盖。另一方面，完善制度机制，提升联系农民群众的深度。通过基层联系点制度、村务公开和民主议事制度、定期接待群众来访制度等强化与农民群众的情感联结，支持农民群众多渠道参与村级议事协商。以常态化倾听与透明化沟通，积极找寻可行性强的解决方案，讲掏心窝子的话、办细致具体的事，解决好农民群众急难愁盼问题。

抓好乡村组织振兴，形成推进农业农村现代化的发展共识。实现农业农村现代化不仅需要高质量的经济发展，更需要提升乡村人口的综合素质；不仅要靠“硬实力”，也要靠“软实力”。全面建设社会主义现代化国家，最艰巨最繁重的任务依然在农村，最广泛最深厚的基础也依然在农村。

因此，进一步推动更多力量和资源下沉，继续采取“单位包村”或“科特派”方式，从市县党政机关选派政治素养高、品行作风好、业务能力强、为民情怀深、创新意识强的干部充实乡村干部队伍。通过调研、示范、引导、扶持等方法，以家门叩开心门、以民声知晓民意，以真抓化解民忧，以民生凝聚民心。牢固树立和践行正确政绩观，把为民造福作为最大政绩。

抓好乡村组织振兴，拓宽推进农业农村现代化的产业体系。加快推进农业农村现代化，产业发展是第一要务。专业化、高效化、规模化、集约化生产是现代农业的典型特征，积极推进“党建+产业”项目，落实五级书记抓产业发展责任，发挥合作社党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，发展壮大新型农村集体经济。发挥党建引领作用，深化农村集体产权制度改革，节约集约利用农村集体经营性建设用地，加强农村集体资金资产监督管理，依法盘活用好闲置土地和房屋，并结合当地的地理位置、资源优势等，在联农带农中打造特色产业项目。

抓好乡村组织振兴，促进实现强村富民目标。扭住高质量发展首要任务，推动量的增长与质的提升有机统一。学习运用“千万工程”经验，提升乡村公共服务水平，在高质量发展中保障和改善民生，用力解决好农民群众关心的教育、医疗、养老、人居环境等实际问题，构建幸福美好的美丽乡村。实施文明乡风建设工程，推动物质文明和精神文明协调发展。注重发挥组织优势与文物保护、公共设施建设、文创产业等的结合，丰富农村文化服务和产品供给，盘活具有地方特色的文化资源，打造具有地方特色的文化符号，发展具有地方特色的文化产业体系，不断满足农民群众更高质量的精神文化需求。

K 一线传真
yixian chuanzhen

晋城市阳城县蟒河镇下桑林村 山茱萸结果乡亲富

科学导报讯 1月25日，在晋城市阳城县蟒河镇下桑林村山西福南春山茱萸生物科技有限公司生产车间，传送带匀速运转，“太行茱萸”口服液产品源源不断地“走”下流水线，工作人员正在对产品进行分拣和包装。“这款产品包装融入了王维的诗句和手绘图案，很受消费者喜欢呢！”企业负责人陈龙高兴地说。

目前阳城县山茱萸种植面积已超过3万亩、60多万亩。核心产区蟒河镇种植面积1.8万亩，年产鲜果8000吨左右，烘制山茱萸果肉1600吨，产值近亿元，已成为地方经济发展、转型升级的重要支撑。

“目前公司年销售收入突破3000万元，已带动5000余名村民就业。”陈龙说，通过产品开发、文化赋能与乡村振兴实践，企业将在实现经济效益增长的同时，主动承担社会责任，让山茱萸这枚小小的红色果实，真正成为推动县域经济发展、助力乡村振兴的“黄金果”。
高桦

长治市长子县色头镇庄里村 小香菇采摘收入增

科学导报讯 隆冬时节，长治市长子县色头镇庄里村鑫农业开发有限公司的香菇种植大棚内，暖意氤氲、生机勃发。眼下，春节前最后一茬香菇正进入集中采收期，棚内菌棒上硕果累累，村民们穿梭其间忙着采摘、分拣，一派热火朝天的丰收景象。

公司负责人王志斌介绍，为保障香菇品质与稳定产出，基地全部配备智能恒温设备，精准调控棚内温湿度，同时配套建设冷库、烘烤设备，从种植到加工全流程守住品质底线。凭借过硬的质量，该基地香菇远销河南、河北等地批发市场，年营收20余万元。

产业发展惠民生，香菇种植不仅让基地实现良好收益，更为周边村民搭建起家门口的就业平台。这一朵朵饱满的香菇既让田间土地“生金”增效，更成为庄里村带动村民增收致富的“香饽饽”，为乡村振兴注入了实实在在的动力。
郭慧聪 陈雨彤

乡村振兴的科技故事

■ 科学导报记者 范琛

深冬时节，运城市绛县南樊镇的一家山楂加工厂内一片繁忙景象。近30名工人熟练地在流水线前进行选果、去核、分拣等工作。与此同时，村内的14个冷库中，山楂果品正有序发出，为即将到来的春节市场做好充分准备。

种植户张青跃向《科学导报》记者介绍，绛县山楂种植历史悠久，已有数百年之久。这里品种丰富多样，果实酸甜可口、风味独特，深受市场欢迎。如今，山楂种植在绛县极为普遍，几乎家家户户都参与其中，亩产稳定在2500公斤左右。这些山楂园不仅是村民增收致富的重要渠道，还带动了采摘体验、农家乐等乡村旅游产业的蓬勃发展，成为当地经济发展的亮点。

绛县地处山西南部、中条山北麓，是黄河中游支流涑水河的发源地。其独特的土壤条件，为山楂、樱桃、中药材等特色农作物的生长提供了得天独厚的环境。其中，“绛县山楂”作为全国农产品地理标志产品，更是绛县农业的一张亮丽名片。

经过多年发展，“绛县山楂”在种植技术上不断深耕细作，标准化水平持续提升。当地构建了全产业链，并积极创新文旅体验，成功实现了一二三产业融合发展。

在产业融合的推动下，绛县的山楂种植规模不断扩大。目前，全县山楂种植面



村民正在采收山楂 ■ 图片由受访者提供

积达10万亩，覆盖全县10个乡镇，90%的行政村。大金星、大棉球、歪把红等十余个品种全部采用绿色标准化种植方式，从源头上保证了山楂的品质。同时，种植区的灌溉排水系统逐步完善，田间道路硬化及基础设施全面齐备，为山楂种植提供了良好的条件。

近年来，随着加工环节的持续发展，绛县围绕农业供给侧结构性改革，推动果业由数量型向质量型转变。以山楂为主题，当地多次举办山楂文化艺术节，吸引了众多游客前来参与，提升了绛县山楂的知名度和影响力。同时，大力发展周边采摘园、农业观光园，并引入电商平台，借助摄影家和媒体达人的视角，传播绛县的优秀乡村旅游文化和特色农业产品，进一步拓展了山楂产业的发展空间。

在文旅融合的带动下，绛县山楂产业正加速向深加工领域延伸。目前，绛县拥有“维之王”“新鑫”等多家山楂产品深加工企业，形成了“公司+合作社+农户+基地”等新型经营模式。衍生出的集种苗培育、食品加工、技术服务、市场营销等一体化的产业链，覆盖了100多个合作社和2万余户农户，为当地经济发展注入了强大动力。

绛县农业农村局名优中心相关负责人介绍，绛县山楂的亩产值可达1.5万元，显著高于众多传统农作物。此外，“绛县山楂”品牌价值评估达4.29亿元，在市场上